

# 走进“麒麟之乡” 感受“文化脉动”

——“花冠鲁雅香”散文名家看巨野活动侧记

□牡丹晚报全体记者 姜培军

9月21日至22日,“花冠鲁雅香”散文名家看巨野暨山东省散文学会八届一次会长(扩大)会议在巨野举行。两天时间里,与会嘉宾深入研讨山东散文发展大计,品尝花冠美酒、观摩工笔牡丹画创作技艺、攀登永丰塔、拜谒文庙、金山览胜、石头寨寻古,用心用情深入挖掘巨野县厚重的历史文化底蕴,书写巨野近年来在经济、社会、文化等领域取得的辉煌成就,助力巨野打造文化名城。

## 采风麟州 笔耕文海

金秋时节,大地飞歌。9月21日,山东省散文学会八届一次会长(扩大)会议在花冠集团举行。山东省散文学会会长丁建元,巨野县人大常委会党组成员、副主任杨德芹,花冠集团董事长刘念波,山东省散文学会副会长王川、陈谨之、潘若松,山东省散文学会秘书长王展,副秘书长王力丽、李健、李书忠、李俊三、宋登科等与会。

杨德芹、刘念波分别介绍巨野县、花冠集团发展情况。山东省散文学会党支部委员、副会长陈谨之领学了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的有关内容,印发了省散文学会大事记(2023年9月—2024年9月)汇报稿。王展代表秘书处汇报了山东省散文学会第八次会员代表大会以来的学会工作。根据工作需要,由秘书长提名,会议决定聘任

刘东妮、吕恒杰、朱建霞为学会第八届副秘书长。其他与会同志分别围绕学会工作谈了意见和建议。

丁建元在总结讲话时指出,学会换届一年来,在省作协、省民政厅指导、支持下,各项工作都有新突破,大家坚持党建引领,劲头足,方向正,广大会员以饱满的热情投身散文创作,精品力作不断涌现,为山东文学事业发展积极贡献了散文力量。下一步,要加强自身建设,发现不足,多渠道、多角度、小切口做工作,努力把学会各项工作向前推进。

这是一次山东散文界的盛会。近年来,文学鲁军在散文创作方面的传统优势不断巩固、全面提升,省散文学会引领广大会员心贴大地、脚沾泥土,让散文之花在沃野、开遍城乡。

9月21日上午,与会嘉宾参观了花冠集团酿酒车间、制曲大楼、手工班、澳洲



工笔牡丹画引关注



金山览胜



巨野县博物馆的精美文物吸引了大家的目光



花冠集团闻酒香

## 千年古县 翰墨飘香

战国青铜剑、西汉铁灯、东汉镂空龙虎纹铜炉、北齐造像刊经碑……走进巨野县博物馆,一件件精美的文物让丁建元赞不绝口。一座博物馆承载的是历史记忆,传承的是绵长文脉。9月21日下午,出席山东省散文学会八届一次会长(扩大)会议的嘉宾走进巨野县博物馆,聆听历史的回响,跨越时空与文物“对话”。

“我们博物馆馆藏文物种类齐全、体系完整,上起第四纪、更新世晚期的动物骨骼化石,下至近现代红色文物,涵盖各个历史时期的文物藏品13697件/套,其中国家一级文物24件/套。”巨野县博物馆讲解员介绍。麟州大地历史悠久,具有深厚的文化底蕴,大野泽文化、麒麟文化、人祖文化、大

汉文化、书画文化、红色文化等相互交融。悠久的历史、丰富的文物资源,为巨野文博事业的发展奠定了坚实的基础。

据了解,近3年,巨野县博物馆共举办展览20个,其中“昌邑故国——海昏侯墓精品文物展”荣获全国博物馆故事文艺作品征集大赛一等奖、“巧夺天工 华美遗韵”——中国清代外销银器展览”获得第七届全省博物馆十佳陈列展览奖项。近日,第五批全国博物馆定级评估一级博物馆评估结果公布,巨野县博物馆榜上有名,实现了我市国家一级博物馆零的突破。

万余件文物为城代言,一幅工笔牡丹画为城添彩。距离巨野县博物馆不远处的巨野县书画院内,画

师们忙着勾线、分染、罩染、题款、用印,呈现出一派紧张忙碌的景象。丹青绘国色,翰墨晕天香,随着画笔起落,一朵朵雍容华贵的牡丹花在宣纸上精彩“绽放”。

一幅长16米、高4.8米的巨幅牡丹工笔画吸引了大家的目光。该作品名为《盛世中华》,是目前已知世界上最大的工笔牡丹画。这幅作品由巨野县10位国家级画家历时100天集体创作完成,画中199朵工笔牡丹花充分展现了菏泽牡丹的雍容华贵。《盛世中华》曾经在2023世界牡丹大会、中国文博会等重大场合展出。”听闻巨野县书画院工作人员介绍,广大嘉宾一起在画前合影留念。

当天,嘉宾们还攀登了永丰塔,拜谒了文庙。

## 汉韵金山 石寨怀古

“这些文物、图片揭开了巨野县一个隐藏了两千多年秘密,谜底就在金山上面的那个大洞里面。”9月21日,在巨野县博物馆参观时,讲解员曾经“卖关子”,挠得大家心痒痒。第二天一大早,广大嘉宾便去巨野金山览胜。

青山如黛,碧水悠悠,山花盛开,一幅优美的山水画卷在广大嘉宾面前徐徐展开。金山因“凿石得金而名”,素有“天下之中第一山”美誉,与泰山、峄山并称为姊妹三山。“秦洞云霞”是巨野八景之一,秦王避暑洞其实是汉代昌邑王刘贺的废崖墓。9月22日天气晴朗,蓝天、白云、崖墓、石刻,看着眼前的美景,广大嘉宾兴趣盎然。

依托我市唯一的山水旅游资源优势,巨野县在金山文化旅游区打造了金山、青龙山、白虎山、凤凰山、前王庄石头寨“四山一寨”文旅板块,推出特色一日游、两日游、红色游等旅游线路。

石头寨是知名的“网红村”,走下金山,广大嘉宾欣然

前往前王庄。“前王庄村东邻凤凰山、西靠白虎山,现存石头房屋100多幢,且大部分保存完好。”伴随着讲解员的讲解,大家走进前王庄村。

石房、石墙、石路、石磨……石头寨名不虚传,古建筑全部由石头砌成,布局严谨规整,造型古朴,工艺考究。据讲解员介绍,石头寨有600多年历史,村内现存100余幢石寨民居建筑,其中70余幢为明清时期所建。院落大部分是四合院结构,如王家大院、五角楼等,具有很高的历史、艺术、文化、科研价值。

村内是石头小路、石墙灰瓦、木门木梁,村外是诗意图山水,屋内是山中不知岁月长的恬静悠闲。

乡村美景留住绵绵乡愁,为广大散文家提供了绝佳的创作素材。大家约定,待到明年春天桐花开放时,再来采风创作。

中共巨野县委副书记、县长楚德勤,中共巨野县县委常委、宣传部部长王金科先后陪同参加了相关活动。